面高涨,开创一个社会主义现代化建设的新局面。

## 盲目贷款的教训

建中

年前,建设银行沈阳市分行调查了沈阳造纸厂的设备更新和技术改造情况,同意这个厂用985万元的贷款,把铜版纸的生产能力从现在的一万吨,扩大到两万吨。理由是:第一,铜版纸是短线;第二,该厂的技术条件好,纸的质量全国第一;第三,投产后一年可以增加利润、税收582.5万元,不到两年就可以收回贷款。可是,当建设银行同轻工业部磋商时,发现目前铜版纸已从短线变成了长线,不应当再支持发展。

据轻工业部的同志介绍,前几年铜版纸是短线,1980年需要量大于生产能力36.48%,大于实际产量52.72%,所以,各方告急,铜版纸生产一涌而上。这两年、需要量略有增加,而生产能力却大幅度增加,1982年已超过需要量的41.30%;同时,进口的铜版纸还有1.2万吨。轻工业部的同志反映,各地正在结合更新改造扩建铜版纸能力的还有14个厂、5万吨能力;近期内准备改造扩大铜版纸能力的还有10多个厂,如果全部建成,总的生产能力将超过需要量的2.26倍。各地纸厂盲目改造,同银行盲目贷款有很大关系。

最近,建设银行对正在改造的14个纸厂逐一做了调查,确实存在着银行盲目贷款、纸厂盲目改造的问题。这14个纸厂新增的铜版纸生产能力共51,130吨,总投资为4,148万元。其中,建设银行贷款的3个厂,382万元;人民银行贷款的10个厂,2,251万元;中国银行贷款的一个厂,732.94万元。此

外,地方财政拨款和借款的还有565万元,动用企业自有资金的有63万元。这些纸厂都是在老厂改造中新上铜版纸车间或生产线,大部分是以产品升级换代、填补本省空自为理由。山东有一个纸厂,是在已经知道我国的版纸生产能力饱和的情况下,不惜重金引进设备匆匆上马的,湖南有一个纸厂,在原料直设备匆匆上马的,湖南有一个纸厂,在原料直设备等的情况下就签订了设备合同。各地盲目改造扩建纸厂,是因为生产铜版纸收入高,再就是目前还没有一个统一的行业规划,往往是地方拍板、银行贷款,究竟上了多少,连主管。也不清楚。这次调查中还发现,过滤嘴纸、玻璃纸等也有类似情况。

以上银行盲目贷款、企业盲目改造扩建的 事例,给了我们深刻的教训:

第一,企业的技术改造,一定要在全国性的行业规划指导下有计划地进行。否则,大家都上,谁也不知道自己是不是重复建设。

第二,银行贷款,不能只从一个具体项目的名字效益和还款能力来进行投资决策,还应当结合宏观经济效果统一考虑。银行发放贷款,也必须受行业规划的指导。

• 小品文 •

## 变通

· 揭 短 ·

刚从会计学校分来的记帐员小林,在整理当 月的记帐单据时,发现一大叠手续完备、审查合 格、盖有"现金付讫"的误餐费报销单。仔细核 对后,竟发现全店所有职工几乎人人有份。她很 为不解,便向章会计请教。章会计先 抿 嘴 笑 了 笑,然后低声讲述了事情的缘由:

店里这个月利润计划没有完成,职工的奖金 有所减少,于是,吴经理出了这个"变通"的点 于,既使领导、会计两不为难,也照顾了职工的 积极性。